

# 患了糖尿病,甜食还能碰吗?

## 健康台州 疾病预警



本报记者 颜敏丹

“我血糖高,很多东西不能吃……”  
“患了糖尿病,恐怕这辈子与甜食绝缘了。”  
经常听到身边患了糖尿病的人这么说。真是这样的吗?

11月14日是世界糖尿病日,记者请温岭市第一人民医院内分泌科主任医师林海洋讲讲糖尿病的那些事。

**记者问:**糖尿病是一种怎样的疾病?如何治疗?

**林海洋答:**糖尿病是一种慢性、全身性、代谢性、进展性疾病,由遗传和环境因素共同作用,导致体内胰岛素分泌及(或)作用缺陷引起的以血糖升高为特征的代谢病。

糖尿病是一种慢性、终身性疾病,严重危害人体健康,典型症状为“三多一少”,即多尿、多饮、多食及消瘦。

不典型症状有:皮肤瘙痒、视物模糊、饥饿、疲倦,大部分患者可能不表现出任何症状,是在健康体检或诊疗其他疾病时发现血糖升高而就诊。

糖尿病的诊断是依据临床症状、空腹、任意时间血浆葡萄糖水平或口服葡萄糖耐量试验。

若存在“三多一少”等症状,且任意时间血浆葡萄糖水平 $\geq 11.1\text{mmol/L}$ 即可诊断为糖尿病,同时,若空腹血浆葡萄糖水平 $\geq 7.0\text{mmol/L}$ ,或者葡萄糖耐量试验中2小时血糖水平 $\geq 11.1\text{mmol/L}$ 也可确诊为糖尿病。

糖尿病的治疗包括:健康教育、饮食指导、运动锻炼、药物治疗、血糖监测,也被称为糖尿病治疗的“五驾马车”。

1. 健康教育。可以使糖尿病患者了解糖尿病为可控、可治的疾病,早期规范降糖治疗,可延缓糖尿病慢性并发症的发生。

2. 饮食指导。糖尿病患者需严格控制饮食,控制高碳水化合物、高油脂食物的摄入,

同时增加蔬菜及蛋白质类食物的摄入,避免食用粥类和油炸食品。

3. 运动锻炼。建议糖尿病患者餐后1小时进行运动锻炼,以有氧运动为主,每天运动时长30-40分钟,每周不少于5天。

4. 药物治疗。糖尿病患者要早期规范选择口服降糖药物治疗,对于1型糖尿病患者需尽早使用胰岛素控制血糖,使血糖控制达标。

5. 血糖监测。在治疗过程中要定期监测空腹和餐后血糖,每23个月监测一次糖化血红蛋白,以评估患者血糖控制情况。同时注意监测血压、血脂、眼底、尿微量白蛋白情况,评估患者的病情。

**记者问:**患了糖尿病,还能吃甜食吗?

**林海洋答:**糖负荷指数低的甜食是可以食用的,同时要注意控制好甜食的摄入量。目前市面上一些有甜味剂、含有木糖醇的点和酸奶,都是蔗糖的替代品,但要注意摄入量,比如木糖醇制品每日不能超过50g,否则会引起腹泻。

得了糖尿病,不少患者对米饭避之不及。那么,是否吃得越少,对病情控制越有利?

糖尿病患者不要拒绝主食。谷物里含有身体所需的微量元素以及神经生长的营养,长期不吃主食可导致其他疾病,尤其1型糖尿病患者可能会诱发酮症酸中毒。在医生的指导下,保证碳水化合物提供总能量的50%-60%,粗细搭配,少吃多餐。

对于老年糖尿病患者来说,合理的饮食是必不可缺的,因为糖尿病的发生本来就和吃有关。只有改变不良饮食习惯,才能更好地控制好血糖。总热量的摄取不要太高,多吃低热量、低脂肪、低蛋白、高纤维的食品。改变不规律的作息,尤其是不要频繁熬夜应酬、暴饮暴食。

**记者问:**控血糖、血压、血脂,哪个更重要?

**林海洋答:**糖尿病的治疗是一个综合性治疗,除了积极控制血糖外,保证血压及血脂达标非常重要。糖尿病的并发症主要有两种,一种是大血管病变,会引起冠心病、中风、周围血管疾病等;另一种是微血管病变,比如视网膜病变等。

实际上,糖尿病并发症导致的死亡率有2/3都是大血管病变,而血脂和血压是心脑血管并发症的危险因素。糖友们平时除了把血

糖控制好,也要尽量保证血脂、血压达标。

糖尿病的五大慢性并发症,包括心、脑、肾、眼、足的血管疾病。糖尿病视网膜病变可能会导致失明,糖尿病肾病会引起尿毒症,糖尿病下肢血管闭塞可能会导致截肢,糖尿病还会导致引起冠心病和中等血管疾病,这些情况都是糖尿病并发症的危害。

血糖的控制是不是越低越好?

过分苛求血糖的控制,会增加低血糖发生的风险。血糖并不是降得越低越好,而是应该平稳降糖,控制在一个较理想的范围,并尽量避免低血糖的发生。

一般患者理想的血糖控制目标为:空腹血糖3.9-7.2mmol/L,非空腹血糖 $\leq 10.0\text{mmol/L}$ ,HbA1c $< 7.0\%$ ,同时需根据不同患者的特点,制定个体化方案及达标目标值。严重的低血糖,可能会导致之前所有积极控糖的努力付诸东流。

**记者问:**哪类糖尿病有遗传性?哪些人容易患病?如何预防?

**林海洋答:**糖尿病分为1型糖尿病、2型糖尿病、妊娠糖尿病,其他特殊类型糖尿病。2型糖尿病具有遗传倾向。

糖尿病是遗传因素和环境因素长期共同作用所导致的,环境因素包括生活方式不健康、高脂高糖饮食、缺乏运动、性格问题等。遗传因素虽然是发病的重要因素,但并不是每一个带有糖尿病遗传基因的人都会患病。

除了家族史,这些人也容易患病?

1. 体型肥胖者,尤其是那些“大肚子细腿”的人;

2. 已经患有高血压、血脂异常或早发冠心病者;

3. 巨大儿生产史或妊娠糖尿病病史的女性;

4. 年龄 $\geq 45$ 岁,且常年不参加体力劳动者;

5. 有不良饮食习惯,吸烟、生活压力大和精神持续紧张者;

6. 长期使用一些影响糖代谢药物者,如糖皮质激素、利尿剂等。

如果要想远离糖尿病,记得做到吃动平衡,管住嘴、迈开腿,保持合理体重。饮食上,不要吃太多精制的食品,再者是对总热量的限制,营养均衡,食物要多种多样,坚持适当的身体锻炼,增加一些体力活动,养成良好的健康生活方式。

## 补足理论之钙 强化体魄之能

### 玉环法院开展执行警务联合集训

本报讯(通讯员朱晓璐 吴月媛 徐晨婷)近日,玉环市人民法院执行局、法警大队联合开展执行警务集中培训活动。全体干警以饱满的热情投入到党的二十大精神学习中,圆满完成执行业务、警务技能及团队协作等培训内容。

训练中,授课老师围绕执行实务,从不动产强制执行、终本案件规范化办理及后续管理、执行无纸化工作规范及操作流程、执行常见问题事项提醒等方面进行讲解。

此外,法警大队干警还集中学习

了司法警察基础理论、警务实务知识,加强体、技能的训练及应急处置演练,进一步提升基本素质和警务保障能力,为法院审判执行工作保驾护航。“作为一名执行新兵,在前辈身上我看到了执行工作中最重要的三个闪光点。第一是扎实的理论基础知识,活到老学到老;第二是将人民群众放在执行工作的第一位;第三是团结精神,在团队活动中互帮互助,在工作中主动团结人民群众。”培训结束后,执行局干警林星宇有感而发。



## “闲鱼”上购物,却迟迟收不到货,能请求退一赔三吗?

本报通讯员黄欢

【案件始末】

对年轻人来说,二手交易平台除了能处置旧物,还能淘到自己的心仪之物,可如果迟迟收不到货,能请求退一赔三吗?近日,椒江区人民法院审结了一起在“闲鱼”平台淘动漫周边产品引发的信息网络买卖合同纠纷案件。

2021年7月,黄某在“闲鱼”平台上淘货时,发现了何某正出售一款限量动漫周边产品。该产品的挂卖信息显示,何某以抽奖方式取得了原价购买该产品的名额,并愿以600元价格出售该名名额。经双方沟通,黄某以600元支付了该产品的购买金额。后双方进一步约定,黄某先支付定金2000元,等产品出厂上市时再支付剩余尾款3980元。同时,何某对该周边产品设置了定金2000元的挂卖链接,黄某拍下链接并支付了2000元给何某。

2021年8月,黄某发现何某在“闲鱼”平台上的账号被封,且再无法联系上何某,只能通过“闲鱼”平台对何某的闲鱼账号、支付宝账户进行管制及追损。

2021年11月,黄某了解到该周边产品的生产商开始通知预订客户支付尾款,且现货商品也陆续在12月末出厂上市,而何某却始终联系不上,黄某支付的货款也未能退还。

为此,黄某于2022年2月23日向椒江区人民法院提起诉讼,要求何某退还黄某已支付的货款2600元,并承担3倍赔偿7800元。

法院经审理后认为,黄某通过“闲鱼”二手交易平台向何某购买动

漫周边产品,双方依法成立买卖合同关系。黄某支付了定金及加价利润后,何某未交付或未履行供货义务,且已失联,导致合同目的无法实现。黄某要求解除合同,并由何某返还已付货款2600元的请求应予以支持。

关于赔偿3倍价款的诉讼请求,系黄某依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条提出的。本案中,双方交易的产品数量只有1件,不符合具备较大规模经营的特征。何某虽自称收过或履行供货义务,但并未予以证实,且其过往交易历史无法查询。黄某提供的证据不足以认定何某符合经营者的身份要件,故不支持黄某要求赔偿3倍价款的诉讼请求。

【法官说法】

所谓的3倍赔偿,即《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条第一款针对经营者制定的惩罚性条款。该条款规定主要用于保护消费者,惩罚不诚信的经营者。当经营者在提供商品或服务实施欺诈行为时,消费者有权依据该规定主张赔偿。

“闲鱼”平台虽然为交易个人闲置物品的二手交易平台,但不能因此认定“闲鱼”平台所有卖家均为非经营者,法院需要综合销售者出售商品的性质、来源、数量、价格、频率,是否有其他销售渠道、收入等状况,综合判断销售者是否从事商业经营活动。

本案何某销售的商品从数量及销售频次等方面,均无法确认其存在长期稳定的商业经营活动,故现有证据不足以认定何某符合经营者的身份,因此黄某主张何某支付3倍赔偿款的请求不能得到支持。

延伸阅读

## 我市登记糖尿病患者22.65万例

### 去年报告发病率同比有所下降

本报讯(记者颜敏丹)11月14日是世界糖尿病日,今年的主题是“教育保护明天”。记者从市疾控中心了解到,截至2021年底,全市登记糖尿病患者22.65万例,发病率为3.55%;登记糖尿病高危人群18.33万人。2021年报告糖尿病新发病例2.73万例,报告发病率为450.95/10万,较2020年下降了3.45%。

糖尿病是影响我国居民健康和生命质量的主要疾病,具有高发病率、高死亡率、高致残率。统计显示,农村居民报告发病率高于城区居民;报告发病率随着年龄增长而升高,从20岁开始呈加速上升趋势,40岁组人群的发病率增长迅速。

“糖尿病患者常伴有脂肪、蛋白质代谢异常,长期高血糖可引起多种器官,尤其是眼、

心、血管、肾、神经损害或器官功能不全乃至衰竭,导致残疾或过早死亡。糖尿病常见并发症包括卒中、心肌梗死、视网膜病变、糖尿病足等。”玉环市第二人民医院二科主任、国家标准化代谢性疾病管理中心玉环分中心负责人郑启东说,糖尿病控制不良将产生严重危害,比如患者发生心脑血管疾病的危险性,较同龄、性别的非糖尿病人群高出2-4倍,并使心脑血管疾病发病年龄提前,病情更严重;糖尿病肾病是造成肾功能衰竭的常见原因之一;糖尿病足严重者可导致截肢等等。

郑启东提醒大家要重视预防糖尿病,保持合理膳食、经常运动的健康生活方式;健康人群从40岁开始每年检测1次空腹血糖,糖尿病前期人群建议每半年检测1次空腹血糖

或餐后2小时血糖;通过饮食控制和运动,超重肥胖者体重指数达到或接近24。

据了解,近年来,我市高度重视糖尿病防治工作。目前,全市共建立7个省级慢性病综合防控示范区(椒江区、黄岩区、路桥区、临海市、天台县、三门县、仙居县)和2个国家慢性病综合防控示范区(温岭市、玉环市),实现慢性病综合防治示范区全覆盖。

我市作为全省营养健康食堂和营养健康餐厅试点,以建设营养健康食堂和营养健康餐厅作为健康支持性环境建设的有力抓手,确定86家试点单位开展健康生活方式方式干预。截至2021年底,全市累计建设各类健康支持性环境528个,开展现场活动和健康讲座16次,全民健康生活方式专项行动县(市、区)覆盖率达100%。

## 临海法院:警示破产管理人防范廉政风险

本报讯(通讯员虞帮帮 黄力韬)“要守好廉政底线、法律底线,坚持依法履职、廉洁自律,保障破产程序顺利进行。”近日,在临海市人民法院举办的“破产沙龙”上,该院党组成员、市纪委监委派驻法院纪检监察组组长余昌富为临海市破产管理人上了一堂廉政警示教育课。

近年来,破产管理人配合法院在破产审判中发挥着越来越重要的作用。今年上半年,该法

院由破产管理人参与办结的破产案件70件,处置债权1.31亿元,释放土地3.16万平方米。破产管理人的能力和素质不仅影响破产案件办理的质量和效率,还关系到企业的命运与未来。

在实践中,破产管理人存在的一些突出问题亟待解决,如在破产债权申报与审核、破产财产管理与分配、选择辅助机构等流程节点上存在较大的廉政风险,不加以防范很有可能进一

步激化矛盾,影响案件进程。

在前期充分调研、反复征求意见的基础上,今年9月20日,临海法院出台《破产管理人廉政风险节点管理规定》,对管理人忠诚履职、主动接受监督进行了正向引导,明确了管理人在破产债权审核、破产财产分配等方面的法定职责。同时,该规定还采取“承诺”+“告知”机制,进一步营造诚实守信、风清气正的破产工作环境。

刚到派出所,女子情绪不稳,一直在哭,并用手捂着肚子,时不时想呕吐。见状后,顾乐拿来水给女子喝,询问她的情况。在知道女子因生理期肚子不舒服,还喝了酒后,顾乐先让女辅警帮忙照看,自己则拿了热水袋给女子,还泡了杯红糖姜茶让其喝下。

因女子一直过着独立的生活,把内心包得很紧,不太适应有人照顾她,很难做思想工作。当晚,女子一想起生母对其做的事,就害怕得全身发抖,蹲在角落,怎么都拉不出来。顾乐就像大姐姐一样,一直抱着她,安慰她不要害怕,慢慢引导其坐到椅子上。待情绪稳定后,女子才慢慢打开心扉。她告诉顾乐,她姓王,今年31岁,山西人,住在该小区有五六年了。她是家里最小的孩子,有一个哥哥和一个姐姐,生母从小就重男轻女,给她取的名字都像男孩的名字,还经常打骂她。后来,养父看不过去,就收养了她,而且对王某很好。生母离异后,又是重组组建了家庭。现在,王某的生活条件不错,于是,生母就经常打电

话逼她给抚养费,不给就要起诉她。

由于害怕生母的纠缠,加上刚和男友分手,心里不舒服,王某喝了点酒后,就有了跳楼轻生的念头。

了解了王某的情况后,顾乐先试着引导她去认可自己,学会接受别人的好,这样才能听得进别人的建议。

顾乐说,她的名字其实蛮好听的,王某听后笑了一下,没有那么紧张了。顾乐又说:“你看我比你大几岁,其实我感觉你和我以前一样,一个人在外面学习工作了十几年,什么事情都不想去靠别人,让别人帮忙,但是其实别人帮助你,也是因为认可你想帮你,才愿意帮助你,这是别人表达的善意。我们要学会适当接受别人的善意,也是对别人的一种尊重和善意的回应。”王某听了,默默地点头。

感觉王某状态渐渐好转后,顾乐就慢慢和她聊起来。王某说自己想跳楼的时候也犹豫过,主要原因是因为放不下养父。顾乐顺势对王某进行引导:“其实我看得出来你是一个善良的女孩,知道知恩图报。我也知道过去的事让你觉得很痛苦,你也会觉得为什么那些磨难会发生在自己身上,可正是遭遇了那些磨难,让你变得更加强大。我也知道你不想去赡养生母,只是你心里走不出这个坎,但我们成年人,赡养父母是我们每个人应尽的义务,我们要学着去放下,不要和过去较真,勇敢面对,这才是最好的解决问题的办法。”

顾乐通宵照看、暖心开导,彻底打消了王某的轻生念头。王某表示,她会好好珍惜宝贵的生命,在今后的日子里,调整好状态,好好对待自己,好好生活,坚强乐观地过好每一天。



党的二十大召开以来,天台创新多种形式,将宣讲党的二十大精神同党代表“逢十说事”接待日活动相结合,组织全县280多名党代表深入基层,将党的声音送入百姓家。图为溪深乡党代表在当地一红色遗迹为群众宣讲党的二十大精神。 本报通讯员王鹏飞摄

11月1日,在三门县珠岙镇胡周村党建主题广场,三门县公安局珠岙派出所责任区民警兼胡周村党支部副书记陈磊,向村民宣讲党的二十大精神,绘活乡村振兴蓝图。 本报通讯员林利军摄

话逼她给抚养费,不给就要起诉她。

由于害怕生母的纠缠,加上刚和男友分手,心里不舒服,王某喝了点酒后,就有了跳楼轻生的念头。